

## Референдум как важнейший институт прямой демократии. Крымский референдум

*Янкович Егор, Кушель Егор,*  
студенты группы 11005114, ФЭС  
Руководитель: ст. преподаватель *Дайняк Е.Н.*

В данном докладе мы предлагаем раскрыть проблему Крымского референдума, взглянуть на его результаты. Рассмотреть позиции обеих сторон: как Российской Федерации, так и Украины, и попытаться сделать вывод о том, как референдум эффективен в разрешении геополитических проблем в современном мире.

Референдум — форма непосредственного волеизъявления граждан, выражающаяся в голосовании по наиболее значимым вопросам общегосударственного, регионального или местного значения. Референдум — важнейший институт прямой демократии. Представляет собой непосредственное правотворчество народа. Референдум — это один из способов участия общественности в принятии решений, важных для государства и для каждого отдельного гражданина.

Проблема принадлежности Крыма — разногласия между Россией и Украиной относительно принадлежности Крымского полуострова. Проблема возникла с распадом СССР, в результате которого в составе независимой Украины оказался регион, большинство населения которого составляют этнические русские, где традиционно сильны пророссийские настроения и размещён Черноморский флот РФ. На референдум были вынесены два вопроса: вхождение Крыма в состав России в качестве субъекта федерации или восстановление Конституции Республики Крым 1992 года при сохранении Крыма в составе Украины.

Референдум о статусе Крыма был проведён 16 марта, по официальным результатам большинство проголосовавших высказалось за присоединение к России, а именно: 96,77% проголосовавших поддержало присоединение Крыма к России при явке 83,1 %, в Севастополе за присоединение к России проголосовало 95,6 % избирателей при явке 89,5 %. 17 марта на основании результатов была в одностороннем порядке провозглашена независимая Республика Крым, а 18 марта она подписала с Россией договор о вхождении в состав РФ. 11 апреля Республика Крым и город федерального значения Севастополь были включены в перечень субъектов РФ в Конституции России.

Стоит заметить тот факт, что Российская федерация использовала вооруженные силы для блокирования стратегических объектов в Крыму во время присоединения полуострова к России. Однако обошлось без

выстрелов и без жертв. Гражданское население полуострова даже прозвали их «вежливые люди».

Большинство стран-членов ООН не признало крымский референдум. При рассмотрении вопроса о ситуации в Крыму в Совете Безопасности ООН тринадцать его членов поддержали проект резолюции, объявляющей референдум не имеющим законной силы, однако Россия наложила на неё вето, а Китай в ходе голосования воздержался. В дальнейшем, 27 марта 2014 года, Генеральная ассамблея ООН приняла резолюцию, в которой заявила, что референдум в Крыму не имеет законной силы и не может служить основанием для какого-либо изменения статуса полуострова.

Согласно официальной позиции России, «в соответствии со свободным и добровольным волеизъявлением народов Крыма на общекрымском референдуме 16 марта 2014 года и Договором о принятии Республики Крым в Российскую Федерацию от 18 марта 2014 года», на Крымском полуострове расположены субъекты Российской Федерации Республика Крым и город федерального значения Севастополь. Российское руководство, обосновывая присоединение Крыма, ссылается на Устав ООН и Декларацию 1970 года о принципах международного права, закрепляющие право на самоопределение, в том числе «свободное присоединение к независимому государству или объединение с ним», которое, по мнению РФ, было реализовано «в экстремальных условиях невозможности реализации [населением Крыма] права на самоопределение в рамках Украины, усугубившихся приходом к власти незаконных властей, которые не представляют весь украинский народ».

Согласно позиции Украины, на Крымском полуострове расположены административные единицы Украины Автономная Республика Крым и город со специальным статусом Севастополь. 15 апреля 2014 года Верховная рада Украины объявила АР Крым и Севастополь «временно оккупированными территориями». Конституция Украины, как и Конституция Российской Федерации, не предусматривает права сепарации, соответственно выход АР Крым из состава Украины противоречит Основному закону Украины. Согласно Конституции Украины, вопрос изменения границ Украины должен решаться только на всеукраинском референдуме, назначаемом Верховной радой Украины.

На примере данного референдума видна практика использования референдума в современном мире. Референдум, как форма непосредственного волеизъявления граждан, довольно эффективно используется в решении современных геополитических задач, которые диктует нынешнее положение вещей в политической жизни некоторых государств.